



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН



ЧЕМПИОНАТ СССР

Высшая лига



ФУТБОЛ

24 мая, четверг

«ЧЕРНОМОРЕЦ» –
(Одесса)

«СПАРТАК»
(Москва)

«СПАРТАК — 84»

Наиболее успешно из советских команд в последних розыгрышах европейских клубных турниров выступал московский «Спартак».

В Кубке УЕФА сезонов 1983/1984 гг. москвичи выступали довольно уверенно, победив ряд сильных зарубежных клубов и впервые среди наших команд вышли в 1/4 розыгрыша турнира, однако в четвертьфинале победить бельгийский «Андерлехт» спартаковцы не смогли. Справедливости ради следует отметить, что москвичи ни в чем не уступали бельгийцам, но где-то невезение, где-то несправедливое судейство, а где-то и собственные ошибки (вспомним нереализованный пенальти) перечеркнули все надежды на успешное выступление в турнире.

В турнире Кубка страны этого года спартаковцы также выступили неудачно, проиграв в 1/4 финала воронежскому «Факелу» — 0:2.

Перед началом сезона коллектив поставил перед собой весьма высокие задачи, но покуда успех сопутствует «Спартаку» только в чемпионате страны.

Сезон 1983 года спартаковцы завершили на втором месте и это расценивалось, как неудача команды. Перед началом сезона 1984 года в команде произошли значительные изменения в составе. По различным причинам покинули коллектив: Э. Гесс (играет в ташкентском «Пахтакоре»), Е. Милешкин (в «Динамо» Москва), Ю. Резник (в «Динамо» Батуми), С. Аргудяев (в «Спартаке» Орджоникидзе). Закончил играть и перешел на тренерскую работу О. Романцев.

Пополнение команды было также заметным: возвратились к родным пенатам — Е. Сидоров (из ростовского СКА), С. Шавло (из смоленской «Искры»), приглашены — А. Баранов («Таврия» Симферополь), Г. Аджоев («Динамо» Москва), С. Бугай (СКА Киев).

Успешная игра «Спартака» на старте чемпионата вселяет надежды в сердца поклонников команды на успешное выступление в дальнейшем. К тому же у команды есть резервы для улучшения игры, вспомним хотя бы то обстоятельство, что в этом чемпионате почти не играл лидер команды Ф. Черенков, с возвращением в строй которого игра команды несомненно усилится.

СЕГОДНЯ — ТРИДЦАТЬ ПЕРВЫЙ МАТЧ

В тридцати предыдущих играх «Черноморца» со «Спартаком» в высшей лиге одеситы победили восемь раз, москвичи — десять. Спартаковцы забили 39 мячей, «Черноморец» — 27.

Наиболее результативные игроки в этих матчах: у «Спартака» — Гаврилов — 5, Булгаков — 3; в «Черноморце» — Устимчик — 3, Горячев — 3.

МАТЧИ ДВЕНАДЦАТОГО ТУРА

23 мая: ЦСКА — «Металлист», «Кайрат» — «Днепр».

24 мая: «Арарат» — «Динамо» (Мн.), «Торпедо» — «Шахтер», «Зенит» — «Нефтехимик», «Жальгирис» — «Динамо» (Тб.), СКА — «Пахтакор», «Динамо» (К.) — «Динамо» (М.), «Черноморец» — «Спартак».

СПРАВКА О СОПЕРНИКЕ

Команда основана в 1922 году («Московский кружок спорта» — МКС). Под названием «Спартак» выступает с 1935 года. Футболки красные с белой поперечной полосой, трусы белые. Матчи проводят на Центральном стадионе имени В. И. Ленина (103 тыс. мест).

В высшей лиге с 1936 года (кроме 1977 года). В 1211 матчах +

596=313—302, мячи 2072:1262. Чемпион СССР 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979 гг., второй призер чемпионатов: 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981 гг.; третий призер — 1936 г. (весна); 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982 гг. Худшее место — 15-е — (осень 1976 г.). Самая крупная победа в чемпионатах — 8:0 («Динамо» — Одесса — 1939 г.). Самое крупное поражение 0:5 («Торпедо» — Москва 1945, 1964 гг., «Динамо» Москва — 1946 г.).

«Спартак» — обладатель Кубка СССР 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 гг. Финалист розыгрыша — 1948, 1952, 1957, 1972, 1981 гг. Самая крупная победа 7:0 («Буревестник» — Кишинев — 1950 г.), самое крупное поражение 3:6 («Динамо» — Тбилиси — 1936 г.).

Примечание: Данные приведены по состоянию на 01.03.84 г.

ТРИБУНА ФУТБОЛИСТА

ЮРИЙ РОМЕНСКИЙ: Для спортсмена нет ничего выше чести (Вратарь «Черноморца» рассказывает о себе и отвечает на вопросы).

Родился в Баку.

В футбол, как почти все мальчишки, начал играть во дворе. И, конечно же, хотел быть нападающим, забивать мячи. Но по очереди всем приходилось заниматься и менее привлекательным делом — стоять в воротах. У меня это получалось лучше, чем у других, и вскоре моя участь была решена.

Наша команда участвовала в турнире на приз клуба «Кожаный мяч» и выступила успешно — в 1967 году в г. Горьком мы завоевали серебряные медали на Всесоюзном турнире. После этого у меня было немало наград более высоких, но эта мне особенно дорога.

В 1968 году я занимался в политехническом техникуме, там была хорошая футбольная команда, которая стала обладателем Кубка Азербайджана среди взрослых. Я защищал ее ворота, а было мне всего 16 лет. В следующем году входил уже в состав сборной юношеской команды республики и в конце сезона был приглашен в команду класса «Б» — «Текстильщик» (Мингечаур).

Все для меня складывалось удачно. В 1970 году Евгений Лядин пригласил меня в юношескую сборную страны, в составе которой я выезжал на матчи в ГДР, а в конце сезона Алекпер Мамедов пригласил меня в «Нефтех». Сейчас игра «Нефтех» особых эмоций не вызывает, но какая замечательная команда в те годы была в Баку — Туасев, Маркаров, Банишевский, Шевченко, Мирзоян, да разве всех перечислить, И вратари были сильные — Крамаренко, Косенков, Шехов. Играли в дубле и защищал честь сборной юношеской команды СССР в финальной части турнира УЕФА — моими партнерами были Блохин, Буряк, Кожемякин, Байдачный и др. Да, чуть было не забыл сказать, что Президент клуба «Кожаный мяч» Михаил Павлович Сушкин вручил мне специальный приз, как первому воспитаннику клуба «КМ», играющему в высшей лиге.

К сожалению, дела моего родного «Нефтех» шли неважно. Блестящая команда шестидесятых годов тускнела на глазах, во II круге 1972 года ее принял Георгий Жарков — он то и доверил мне место в основном составе: произошло это в матче с «Днепром». Георгий Иванович включил в состав немало молодых футболистов, но в конце сезона мы все же покинули высшую лигу.

Единственным утешением для меня стало приглашение от Алексея Парамонова в молодежную сборную страны, которая выиграла турниры в Швейцарии и Дании.

Основную школу я прошел в первой лиге, где играл четыре сезона — с 1973 по 1976 гг. В 1974 году входил в сборную первой лиги, которой руководили Константин Бесков и Юрий Морозов. Ошибается тот, кто думает, что в первой лиге играть легче — здесь я набрался и опыта, и мастерства. Очень удачно складывался для меня 1977 год — «Нефти» уже играл в высшей лиге, я сыграл 9 матчей и Никита Павлович Симонян пригласил меня в первую сборную СССР. Но тут «госпожа удача» отвернулась от меня — в матче с «Торпедо» за семь минут до конца в борьбе с Храбростивым я получил тяжелую травму и лишь величайшее мастерство Зои Сергеевны Мироновой вернуло меня в строй.

В конце 1977 года Анатолий Федорович Зубрицкий пригласил меня в Одессу. Было у меня приглашение и в московское «Торпедо», но выбрал «Черноморец» — в 1975 году я женился на одесской, в Одессе родилась моя дочь, да и город мне очень нравится — народ доброжелательный, веселый, не теряющий чувства юмора в самых сложных ситуациях.

Сезон 1978 года в «Черноморце» был для меня успешным: не плохо играл за клуб, сыграл 12 международных матчей в составе олимпийской сборной, а в конце сезона в составе первой сборной страны выехал в Японию.

В конце года был призван для прохождения службы во внутренние войска и Валерий Васильевич Лобановский предложил выступать в киевском «Динамо». В 1979 году стал бронзовым призером чемпионата СССР и Спартакиады народов СССР, приглашался в олимпийскую и первую сборную команды, играл в отборочных матчах чемпионата Европы.

В 1980 году в составе киевского «Динамо» стал чемпионом страны. Год вообще был для меня удачным — в тридцати матчах пропустил пятнадцать мячей, добился второго за всю историю советского футбола показателя вратарской «непробиваемости» — 1098 минут в мои ворота не попадал мяч (лучший результат у В. Баникова — 1118 минут).

В 1981 году мы выиграли Кубок сезона (нашим соперником был «Шахтер») — команда была награждена очень почетным и красивым призом, играл в Кубке, провел 9 матчей первенства и вдруг тяжело заболел двухсторонним воспалением легких, утратил форму, а вот Михаил Михайлов заиграл здорово.

Тяжелая ситуация с вратарями сложилась в «Черноморце» — Е. Елинская болел, И. Шеко был призван в ряды Советской Армии. Мне предложили вернуться в одесский клуб и я согласился.

В самом начале сезона 1982 года получил травму, нужна была операция, а я в интересах команды продолжал играть, но вскоре все же пришлось лечь на операционный стол. Я многим обязан Виталию Николаевичу Левинцу — профессору, доктору медицинских наук, заведующему кафедрой травматологии и ожоговых заболеваний Украинского Государственного института усовершенствования врачей. Этот замечательный человек и талантливый врач вернул в спорт Блохина, Буряка, Веремеева, Колотова, Мунтяна, Журавлева, Бессонова. Он и меня поставил на ноги, вселил уверенность, что несмотря на свои 30 лет, я еще могу играть долго и успешно.

В 1983 году, по-моему, сыграл хорошо, а вот нынешний вновь начался неудачно — травма, тяжелый грипп, вновь травма. В первом матче с «Шахтером» играл с травмой и вот на разминке перед матчем с московским «Динамо» почувствовал, что больше играть не смогу. Лечился. Кстати, до сих пор нахожусь под наблюдением Левинца, много сил и умения приложил к тому, чтобы вернуть меня на поле и Валерий Иванович Коротынский — главный врач Одесского врачебно-физкультурного диспансера. Травма, конечно, дает о себе знать, но думаю, что сейчас я полезен команде.

Затем Юрий ответил на несколько вопросов:

— Какие нападающие для Вас самые «неудобные»?

— Я не делю их на удобных и неудобных. Но опаснее те, кто может сыграть нестандартно — Блохин, Шенгелия, Газзаев и др.

— Назовите, пожалуйста, трех лучших вратарей нашего футбола.

— Могу говорить только о тех, кого видел в игре — Яшин, Рудаков, Дасаев.

— Самые памятные матчи?

— Их было так много. В 1980 году с московским «Динамо», после него мы стали чемпионами. Но жизнь идет и сейчас для меня самые «памятные» — игры этого сезона в Минске и Киеве.

— В Киеве вы сыграли отлично.

— Конечно, в Киеве мне не хотелось ударить лицом в грязь, хотелось выйти из борьбы с честью. Ведь для спортсмена нет ничего выше, чем честь. Именно спортивная честь заставила нас на пределе сил провести прошлогодний матч с «Днепром».

— И как Вам все-таки удалось парировать удар Евтушенко с трех—четырех метров?

— Интуитивно успел сообразить по замаху, что бить он будет в дальний угол. Отчаянно бросился и успел преградить путь мячу. Как в волейболе, когда блокирующие в долю секунды предугадывают направление удара. Конечно, в этом эпизоде на нашей стороне было и спортивное счастье.

— Команда приняла обязательства бороться за пятое место. Под силу ли ей это?

— Был бы очень доволен, если бы мог ответить утвердительно. Но говорю откровенно — сомнений у меня немало. Многим нашим игрокам для достижения цели нужно в корне изменить отношение к тренировкам, к спортивному режиму, к игре. Принять обязательства не трудно, сложнее их выполнять. Есть у нас ребята, которые перед игрой призывают к полной самоотдаче, а затем на поле лишь имитируют борьбу и уходят с поля чистенькими, без единой царапины. Вот, говорят, что «Шахтер» не сильнее нас — мол, просто больше отдается игре. Но нельзя отдать то, чего не имеешь. Значит, надо себя готовить. Нужно воспитывать волю, а то бывает, что после пропущенного мяча тут же скисаем. В футболе ничего нельзя достичь без большого труда, труда на пределе возможностей.

Ну, что же Юрий рассуждает, как настоящий лидер. Именно такие лидеры нужны «Черноморцу» в каждой линии. Он прямо и строго оценивает игру товарищей, но столь же строг он и по отношению к себе. И поэтому он пользуется в команде настоящим уважением. И не случайно, что в апреле 1983 года Юрий был принят кандидатом в члены КПСС, а совсем недавно, в мае, стал членом ленинской партии. «Эти дни для меня самые счастливые в жизни», — сказал Роменский в завершении беседы.

СЕГОДНЯ НА ПОЛЕ
(ориентировочные составы команд)

«Спартак»		«Черноморец»	
1.	Р. Дасаев	1957	1. Ю. Роменский
2.	В. Сочнов	1955	2. И. Соколовский
3.	Б. Поздняков	1962	3. С. Третьяк
4.	С. Базулов	1957	4. В. Ищак
5.	А. Бубнов	1955	5. В. Плоскина
6.	Е. Кузнецов	1961	6. А. Скрипник
7.	С. Шавло	1956	7. И. Наконечный
8.	Г. Морозов	1962	8. В. Финк
9.	Ю. Гаврилов	1953	9. В. Пасулько
10.	Е. Сидоров	1956	10. И. Беланов
11.	С. Родионов	1962	11. А. Щербаков

Ст. тренер — Бесков К. И.

Ст. тренер — Прокопенко В. Е.

Номера футболистов, играющих сегодня и состав судейской бригады будут объявлены по радио перед началом матча.

ПОЛОЖЕНИЕ НА 23 МАЯ

«Спартак»	9	5	4	0	12—4	14
«Днепр»	10	6	1	3	17—13	13
СКА	10	5	2	3	14—10	12
«Торпедо»	10	5	2	3	8—7	12
«Шахтер»	10	4	4	2	19—14	12
«Динамо» Мн.	10	3	6	1	14—9	12
«Динамо» Тб.	10	4	3	3	8—7	11
«Динамо» К.	10	3	5	2	14—8	11
ЦСКА	10	3	5	2	10—9	11
«Зенит»	10	3	4	3	12—9	10
«Кайрат»	9	3	4	2	14—12	10
«Черноморец»	10	3	3	4	12—15	9
«Жальгирис»	10	2	5	3	6—13	9
«Аарат»	10	3	2	5	13—14	8
«Металлист»	10	2	3	5	8—13	7
«Нефчи»	10	3	0	7	8—19	6
«Динамо» М.	10	2	2	6	11—17	6
«Пахтакор»	10	2	1	7	8—15	5

Программу составили: Р. СВЕТЛЯНОВ, Н. ТКАЧ.

Цена 14 коп.

Следующий матч на нашем стадионе состоится 19 июня 1984 года. «Черноморец» принимает вильнюсский «Жальгирис» (матч десятого тура). Начало встречи в 19.00.